

数字经济是印度尼西亚的契机

香港·朱家健

上星期,博鳌亚洲论坛2021年年会圆满落幕,多个国家的领导、领事、企业巨头领军人物云集中国海南省博鳌,济一堂出席这个一年一度的思想盛会,重量级嘉宾也在分论坛分享他们在所属领域的成就和展望;其

中,在论坛上发布的《亚洲经济前景及一体化进程》2021年度报告显示,亚洲数字经济在急速发展,尤其在疫情下的物流链和消费模式,均经历了前所未有的蜕变,亚洲各经济体的经贸向数字化转型,电子钱包、二维码支付服务和数字化交易的次数和数额激增,造就了全球企业对亚洲数字经济

机遇的憧憬。印度尼西亚和中国因为人口庞大,电子化用户数量较高,数字经济市场得以支撑,互联网在两国也较为普及,印度尼西亚和中国均有一定的互联网用户,两国连同印度、马来西亚和数字贸易发展的动力火车头。印度尼西亚的人力资源丰富,

基于地理因素,物流开支相对较高;中国却是印度尼西亚最大的经贸投资合作伙伴,印度尼西亚要坐上经济顺风车,快速在后疫情时代反弹,争取在2025年进入世界经济十强之列,便须营造条件,不断建设和创新,与中国并肩合作就是缔造双赢。印度尼西亚可借镜中

国在创新产业的成功,複製中国模式,引入本地元素并优化,印度尼西亚和中国这两个超级经济体,对产品和服务市场的电子支付平台有稳定需求,可以新颖和创意作主轴,配以技术和人材,取经中国电子商务市场的经验,共同打造属于亚洲的高端数字中心。数字经济是印度尼西

亚的契机,疫情改变了部分民众的消费模式和习惯,也给予印度尼西亚把人力资源由密集劳动转型为智慧型的机遇,把产能提升,令产业增值,使服务多元,让印度尼西亚借电子商贸的东风扬帆万里,跻身成为亚洲数字大国指日可待。(作者系博士研究生、香港资深时事评论员)

美日勾结 布下“讹诈阴谋”

廖省·林越

美国总统拜登和日本首相菅义伟16日在华盛顿举行会晤。会后,美日双方在联合声明中提及“台湾海峡和平与稳定的重要性”。这是自1969年以来,美日领导人首次在联合声明中提及“台湾事务”,马上引发各国媒体热议,以及中国的警惕和关注。

《路透社》形容在当天的会晤“中国是首要议题”。在白宫玫瑰园的联合记者会上,拜登重申“对美日同盟和共同安全的坚定支持”,“致力于共同应对来自中国的各种挑战”,“以确保自由开放的印度太平洋的未来”。菅义伟则称,“日本和美国已就台湾海峡和平与稳定的重要性达成一致,并在此次会谈上重申了这一点。”表现了一丘之貉的讨好。

中国外交部发言人赵立坚在16日的外交部例行记者会上说:“当前中美、中日关系处于重要关口。中方对日美发展正常双边关系没有意见,但这

种关系应有助于增进地区国家相互理解与信任,有利于亚太和平与稳定,不应该针对第三方或损害第三方的利益。”“日美不得采取干涉中国内政,损害中国利益的言行,不得搞针对中国的小圈子。”

《环球网》17日称,联合声明大谈美日同盟关系的重要性,将之称为“新时代的全球伙伴关系”。强调抵御“基于规则的自由开放国际秩序面临的挑战”,突出印太局势,指责中国在一些地区开展“经济和其他形式的胁迫”,联合声明还首次提及台海问题。

打开天窗说亮话,美、日是二战战胜国和战败国之间的关系,在外交上有强烈的主仆性质。日本成为亚洲跟从美国遏华政策最紧的国家,因为美国至今保持对日本的军事占领,日本外交只是“半主权”水平,不能“顶撞”美国。其次,日本是最想遏制中国的亚洲国家,对中国的发展动能表示羡慕、妒恨,这才促成美日对华讹诈、遏制的“共同阴谋”。

日本近代以来加害中

国多少次,它忘了吗?反过来,中国何时危害了日本,能举个例子吗?钓鱼岛是个针尖大的地方,仅是中日的一处领土争端,采取干涉中国内政,损害中国利益的言行,不得搞针对中国的小圈子。”

美日同盟可能演变成给亚太和平带来破坏的轴心,就像当年的德意日轴心一样。华盛顿和东京想把两国与印澳的“四方机制”打造成美日同盟的扩大版,拉更多国家对抗中国。世界应是多元的,西方虽满口“共同价值观”,美日却把“对抗”作为亚太的主旋律。

他们说要以“规则为基础”,应当以联合国制定的规则为依据,而不是由美日来定义规则。美国随意对华挥舞贸易战大棒,对中国高科技企业断供关键技术,这符合规则吗?美国拉日本等国搞“排除中国”的供应链,串通盟友干涉他国内政,这是联合国规则吗?日本当年与德意抱团,今与美国右翼合

唱,日本没有吸取教训,又一次深陷“对抗”的漩涡。

英国作家、国际关系分析家汤姆·福迪题为“虚伪的美国在环境问题上对中国施压,却乐于让日本排放放射性废水”的评论:美国拉中国充当气候变化合作伙伴,实际上,只是出于政治动机。美国赞同日本处理福岛核污染水的计划,暴露了其荒谬的双重标准。

文章写道:“美国公开支持日本把核电站核污水排放到海里,引起全球不满。另一方面,克里抵达上海时,却说要中国对气候承诺负责。拜登宣扬在应对全球变暖问题上与中国‘合作’,但全无诚意。环境问题只是美国中伤北京的另一个幌子。”鉴于美国对日本福岛排污决定的容忍,这无非是政治和微妙的对抗,令人马上觉察到华盛顿的虚伪。

近年来,中国申请的可再生能源专利在世界独占鳌头,在电动汽车和其他可持续发展方面也蓬勃发展。然而,中国却一直

被西方主流媒体描述为“污染大户”。华盛顿不顾中国在减少碳排放的成绩,继续在环境问题上把中国当成替罪羊,这样做是具有政治谋算的。

当克里与中方会谈时,拜登派来私交甚密的3名前高官到台湾进行访问,为民进党鼓劲,而对大陆释放出充满挑衅的信号;这让克里的上海会谈蒙上阴影,体现了中美关系的紧张与复杂。美国妄图四路并进,或软或硬,或直接或间接,集中火力针对及遏制中国。

在气候问题上,美国没资格来说中国。那么多国家投入巨大的精力和时间达成的巴黎协定,美国不负责任地说退出就退出了!巴黎协定遭遇重挫,责任必须由美国承担并加以弥补。日本环境大臣小泉进次郎在纽约对中国的气候排放加以指责,是给克里送“子弹”。

社交媒体热传的帖文,质疑日本并非从东部的福岛海岸排放核废水,顾虑污水将随洋流扩散到美国西海岸。日方拟将核废水稀释后,用船运到福

岛南方1000海里,接近台湾北部海域投放,这里是较封闭的小洋流,污水将流向黄海、渤海的中国及朝鲜半岛沿岸。

《亚洲周刊》第17期《日本军舰密谋进台海为美国马前卒挑战中国》的评论:“日本史无前例站到印太地区对抗牵制中国的最前线,秘密筹划让日本军舰穿越通过台海,并获美国的紧张与复杂。美国妄图四路并进,或软或硬,或直接或间接,集中火力针对及遏制中国。”

准备调高“挑衅”的频率。美日勾结的阴谋已“路人皆知”,但台湾一些“崇美媚日”的政客,不顾民族大义和两岸民生福祉,奴颜卑膝地配合着美日“遏华”的阴谋,让人唾骂!根据联合国的规则及历史教训,日本有识之士、太平洋沿岸及爱好和平国家已坚决向美日同盟“说不”!

万隆·侯斐珍

一大清早,尤斯夫像往常一样穿了双运动鞋徒步进入那座宽敞的大公园里。疫情期间为了增强自身免疫力,不仅要注重饮食,还需要多晒太阳多运动,这个道理几乎成了每个人的健康观念。况且尤斯夫还是医院里的一名药剂师,新冠病毒确诊数据至今升降不定,即便疫苗接种行动已开始展开,然而部分民众还是缺乏卫生防范意识,医院病房里的病患依然爆满,医护人员坚守职责、冒着风险不分昼夜救治病患,抢救无效的事例依然时有发生,生命在病毒面前显得那么脆弱,而令人最痛心的莫过于看到医护人员在抗疫中

倒下。耳闻目睹一幕幕生离死别的情景,尤斯夫往往情绪波动,揪心不已,而每周一次去公园晨运便是舒缓心绪的一种方式。

走进公园里,清晨的阳光和煦地照在草坪上,昨晚下了一场雨,绿茵茵的青草还沾着露珠,在阳光下晶莹剔透的,一阵沁人清风徐徐吹来,不禁让人舒畅地深吸一口气,压抑的情绪似乎得到了缓解。

公园里已经有好些人在各自活动,三三两两在走道上跑步的,在草坪上打太极的,还有三五组年轻的妈妈穿着色彩鲜艳的运动衫在空地上做健身操。各自保持着一米远的距离,戴着口罩沐浴着清晨的气息。

尤斯夫按照惯例站在

我们不会让她孤单

一个小山丘的草坪上,稍微热身动作后,开始了健身操。重复了两套动作后,已是满身热汗,精神抖擞。他正拿着毛巾擦汗,忽然瞥见小山丘下,一个六岁模样的小女孩往小径旁边的矮树丛钻进钻出,一边喊着“波比——波比——你在哪儿?”站在她身后的想必是小女孩的父亲,他手上攥着红色小外套和一个小小背包,默默地守护着小女孩。

尤斯夫好奇心地收拾好衣物便顺着小径走过去,和那位年轻父亲打了个照面,搭讪了几句,也跟着站在一边关注起小女孩了。小女孩圆圆的脸蛋上

黑葡萄似的眼睛忽闪忽闪地若人喜爱,她一会儿用双手拨开矮树丛的枝叶探头看看,一会儿弓着腰拨弄着比她小腿还高的草丛,脚上的鞋子和袜子都沾了好些泥土和草叶,一双小手也弄得脏兮兮的,裙摆上还沾了一些泥,口里重复着:“波比!波比!你在哪儿呀?”尤斯夫正想问旁边站着的父亲为何不劝阻小女孩时,却见对方神色暗淡,眉头微蹙,眼神哀伤。尤斯夫犹豫片刻,咽回了想问的话。

待小女孩找了一阵后,走回他父亲身边时,尤斯夫赶紧上前,递了几张纸巾给她,温和地说:“来,

擦擦手,漂亮的裙子都弄脏啦。”小女孩倒也很大方,睁着大大的眼睛瞧着尤斯夫说:“谢谢叔叔。”

尤斯夫一边帮她擦着手和脚,一边问她:“你在找心爱的小宠物吧?”小女孩努着嘴天真地说:“是呀!叔叔,你也认识我的波比吗?它跑了好多天啦。我必须找到波比才能找到妈妈……”尤斯夫凑近她柔声问道:“妈妈去了哪儿?”

小女孩一本正经地回答:“我妈妈是医生,在医院里很忙很忙,好多天没回家了。医院里的护士阿姨说,妈妈要照顾很多很多病人,现在妈妈累了需要去一个远方休息。但是我不知道妈妈休息的地方在哪儿,必须找到波比才能找到妈妈,因为波比每

天晚上都在医院门外等妈妈下班回家……”

尤斯夫心头一惊,像突然明白了什么,脑海里又闪现出那幅画面:那晚的夜空没有星星,一组全身裹着太空装的医护人员在医院门口列队,含泪目送着苏丽娅蒂医生的灵车渐行渐远……没人注意一条小狗狗紧紧尾随在车后……

他轻轻抱起小女孩说:“来,到叔叔家里玩吧,那儿有阿姨和小姐姐哥哥陪你,一定会让你玩得开心。”说完又走进小女孩父亲身边说:“往后你尽管带女儿来我们家玩吧,你放心,我们不会让她孤单的。”小女孩父亲双眼湿润,点了点头,紧紧握住尤斯夫的手。

三宝垄·夏木匠

5、咖啡室里一朵花

外公外婆初来印尼落脚三宝垄时是住在什么地方,不得而知。

据那些讲故事给我的人所说,外公外婆那时就已居住在New Holland(新荷兰),现在的Widoharjo街一带,外婆就在居留新荷兰区,那个时候怀了我的母亲。

当时住那个地区的几乎全是“荷兰鬼”、“荷兰婆”,至于华人居民或原住民与其他居民,其数少之又少。

据说女人在身怀六甲的时候,纵使心里多讨厌某个人,虽然非常不满,嘴里也不要一直唠叨骂骂那一个人,不然她生出来的孩子或女儿,长像和性格一定会像她所厌恶的那个人一样。

是不是真的,天知道!我也不知道那时外婆是因为讨厌“荷兰鬼”呢,还是讨厌那些妖艳的“荷兰婆”,总

我的故事 (第二章)

我之母亲一出生,美的就犹如“荷兰妞”一样俏丽可爱,这却是事实。

也不知外公外婆在“新荷兰”区住了多久,只知道以后他们搬了家,在马达兰街一间住屋住下。不久他们就开了一家咖啡座做生意,其时我母亲三姊妹也已经是豆蔻年华,长的亭亭玉立的黄花闺女了。

咖啡座,美女如花,你不难想象咖啡座的生意做的有多热闹。其实三姊妹中真正称得上美女的非我母亲莫属,“咖啡座里一朵花”的雅誉,也只有我母亲才当之无愧。

那么大姨和三姨长得丑吗?那倒不是,只是大姨讲话咄咄逼人,不留余地,不是合群那种人,三姨人比较随和,但长得稍黑,让她减色了不少。有不少年轻小伙子,其中

也有广府同乡子弟,时常到来吃糕饼饮咖啡。说是喝咖啡吃糕饼,其实醉翁之意全不在酒,看美女饱餐秀色才是真的。

当时有个姓邓的广东年轻小伙子,做木的,几乎每一大早就来喝咖啡,他是看上了我母亲——咖啡室里一朵花。

据说有一次母亲试穿新做成的旗袍,刚好那一天姓邓的喝了咖啡还没有走人,见了我母亲一身旗袍新装,竟然看呆了,连去上工都忘了。

这样日以续月,不知经过了多少时间,以后事情的发展和演变又怎样,我不很清楚,不能妄加阐述。只有一点可以肯定,那就是最后他被三姊妹的老大姐看上了,把他牢牢“绑定”,任他对我母亲垂涎三尺也已无能为力,而况我母亲也根本与他不苟言笑,更使他

束手无策,空自焦急。

话说又有一个自称叫“文彬”,住在Pemalang的福清人(又是Pemalang,听得我头痛),时常到三宝垄经商,总是顺路来“喝杯咖啡”,又时常随手带了粉黛、香水口红,来个“红粉赠佳人”,当时我母亲反应怎样,那个“文彬”又怎样,这个讲故事的老婆子总是籍口说忘了,恨得我痒痒得真想大骂一顿。

倒是我父亲从小在Pemalang埠长大,人忠厚、勤奋、耐劳,在北加浪岸潭潭的乡亲“学徒做木”,很得姓潭的赏识。在北加浪岸潭潭当当时是大姓,他们听说三宝垄有个“好女子”,便派一个名叫谭休颇有身份的族人,到三宝垄向外祖说媒,替我父亲求亲,真的是水到渠成,好事一说即合。

于是选了好时好日,就由谭休伯伯做主婚人,在Pemalang埠见证并主持,替我父亲母亲举行并完成了一樁婚事。

